

Отзыв научного руководителя на кандидатскую диссертацию

Горстки Дмитрия Николаевича

«Современные проблемы миссионерства и катехизации православных общин Китая», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому направлению – православие)

Диссертация Горстки Дмитрия Николаевича представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, посвященное комплексному анализу современного состояния и проблем миссионерства и катехизации в православных общинах Китая. Тема диссертации сформулирована четко и отражает суть проведенного исследования – выявление факторов, препятствующих активизации религиозной деятельности православных общин в Китае, и поиск путей их преодоления. Текст работы характеризуется логичной структурой, последовательным изложением материала и информационной насыщенностью. Главы диссертации логически взаимосвязаны, переход от теоретического обзора к анализу современного состояния и эмпирическому исследованию теологической грамотности обоснован и подкреплен анализом нормативных актов и исторических документов. Общая оценка диссертационной работы – положительная.

Тема диссертации является весьма актуальной в связи с возрастающим интересом к изучению религиозной ситуации в современном Китае и, в частности, к положению и перспективам развития православия в этой стране. Актуальность исследования обусловлена недостаточной изученностью проблем, с которыми сталкиваются православные общины в Китае, а также необходимостью разработки эффективных стратегий миссионерства и катехизации в условиях специфического китайского контекста через имеющиеся средства и возможности, в том числе в системе высшего духовного

образования и просвещения. Работа Горстки Дмитрия Николаевича вносит существенный вклад в понимание этих проблем и предлагает новые подходы к их решению. Автор продемонстрировал глубокое знание научной литературы по теме исследования, включая работы по распространению и положению православия в Китае, современному религиозному законодательству КНР и теории миссионерства.

Цель работы соотносится с актуальностью темы исследования, поскольку направлена на выявление и осмысление факторов, препятствующих развитию православия в Китае в современных условиях. Для достижения поставленной цели автором был поставлен ряд задач, логически взаимосвязанных и последовательно направленных на ее достижение. Грамотность постановки и формулировки задач соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Диссертационное исследование основано на широком спектре источников, включающем более 240 научных работ (на русском, китайском и английском языках), нормативных актов и статистических данных. Основные положения диссертации сформулированы четко и аргументированно, подкреплены результатами проведенного исследования и анализом литературных источников.

Горстка Дмитрий Николаевич продемонстрировал высокий уровень компетентности в области практики миссионерства и катехизации, истории православия, религиоведения, международного права, культурологии, а также способность к анализу и синтезу информации, а также умение самостоятельно проводить научные исследования. Автор тщательно анализирует особенности религиозной политики Китая, выявляя ее влияние на положение православных общин.

В тексте диссертации не выявлено существенных научных противоречий, которые могли бы повлиять на общую оценку работы. Автор демонстрирует взвешенный подход к анализу различных точек зрения на проблему, представляя аргументы и формулируя собственные выводы на

основе всестороннего анализа. Дискуссионные моменты, связанные с интерпретацией религиозной политики Китая и ее влияния на православные общины, рассматриваются автором с учетом различных факторов и исторических контекстов.

Диссертация Горстки Дмитрия Николаевича оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям на правах рукописи. Текст работы отличается четкостью и логичностью изложения, смысловой завершенностью. Оформление цитирования и сносок соответствует установленным стандартам и отражает широкий спектр использованных источников. В целом, работа написана грамотным научным языком, без существенных стилистических ошибок. Следует отметить тщательную работу автора с терминологией и корректное использование специализированных терминов в области религиоведения, истории Церкви и международного права.

Заключение

Диссертационная работа Горстки Дмитрия Николаевича на тему «Современные проблемы миссионерства и катехизации православных общин Китая» является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по научной специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому направлению – православие). Автор продемонстрировал знание научной литературы, умение проводить научные исследования, анализировать и обобщать полученные результаты, а также формулировать обоснованные выводы и рекомендации.

Научная новизна работы, заключающаяся в комплексном анализе проблем миссионерства и катехизации православных общин Китая с учетом различных факторов, а также в обосновании понятия теологической грамотности как фактора, влияющего на активизацию их религиозной деятельности и распространение православия в регионе, позволяет говорить о значительном вкладе Горстки Дмитрия Николаевича в развитие теологии.

Считаю, что Горстка Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому направлению – православие), а диссертационная работа может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

доцент кафедры церковно-практических дисциплин Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви»,
кандидат философских наук Шестакова Светлана Михайловна

141300, Московская область, г. Сергиев Посад, территория Лавра, Академия
Тел.: +79801853191

Email: shesta2010@yandex.ru

15.06.2025г.

Светлана Михайловна Шестакова

